

ВУЧОНЫЯ БЕЛАРУСІ
SCIENTISTS OF BELARUS

<https://doi.org/10.29235/2524-2369-2025-70-4-350-352>

Поступила в редакцию 28.08.2025
Received 28.08.2025

ВАЛЕРИЙ ГУРЬЕВИЧ ТИХИНИЯ
(К 85-летию со дня рождения)



В созвездии известных юристов Беларуси много имен ученых и преподавателей, посвятивших свою жизнь теории и практике юриспруденции. Среди них особое место занимает доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси Валерий Гурьевич Тихиня, которому 1 октября исполняется 85 лет. Биография ученого – это отражение личной настойчивости в преодолении жизненных трудностей, целеустремленности, потенциала, который дали родители, советская страна с ее высочайшим уровнем образования и открытыми возможностями для молодых людей, а также Белорусский государственный университет как флагман юридического образования, где еще больше был реализован талант юбиляра. Эти и иные факторы позволили Валерию Гурьевичу достичь значительных высот в профессиональной карьере.

В. Г. Тихиня, раз и навсегда выбрав сферу юриспруденции, никогда ей не изменял. Были периоды, когда он в силу чувства долга некоторое время трудился в сфере, занятой идеологической (партийной) работой, однако и здесь его труд был связан с правом.

Известно, что ученый родился в городском поселке Копаткевичи Петриковского района Гомельской области. Его отец мужественно сражался на фронте в годы Великой Отечественной войны. О своей маме наш юбиляр всегда отзывался с особой теплотой. Родители для Валерия Гурьевича всегда являлись примером.

Взросление молодых людей в послевоенный период происходило быстро. Так, Валерий Гурьевич в пятнадцатилетнем возрасте поступил на работу в качестве делопроизводителя канцелярии народного суда Василевичского района, в этот период он совмещал работу с учебой в вечерней школе рабочей молодежи, которую окончил с серебряной медалью и поступил в Белорусский государственный университет имени В. И. Ленина на юридический факультет.

Окончив БГУ, В. Г. Тихиня стал работать в должности эксперта-криминалиста Минского научно-исследовательского института судебных экспертиз БССР. Эта работа дала толчок развитию научно-исследовательской деятельности: он начал подготовку кандидатской диссертации по теме «Применение криминалистической тактики при исследовании вещественных доказательств по гражданским делам».

Около восьми лет, с 1966 по 1974 г., Валерий Гурьевич работал в органах прокуратуры – помощником прокурора Ленинского района г. Минска, помощником прокурора г. Минска, прокурором Ленинского района г. Минска. Органы прокуратуры пользовались огромным авторитетом

и были весьма уважаемой инстанцией, в которую обращались граждане за разрешением своих проблем. Здесь был приобретен важный опыт работы по укреплению законности и правопорядка.

В 1974 г. В. Г. Тихиня защитил кандидатскую диссертацию. Затем его как человека, обладающего практическим опытом и имеющего также научную степень, пригласили на работу в БГУ. Очевиден профессиональный рост ученого: от старшего преподавателя, доцента, профессора кафедры гражданского процесса и трудового права юридического факультета до декана юридического факультета БГУ (1982–1986), а затем и проректора по учебной работе БГУ. На юридическом факультете сотрудники отмечали его организованность, коммуникабельность, требовательность. В период работы деканом юридического факультета ученый способствовал тому, что юридический факультет по итогам соревнования стал занимать лидирующие места среди десятков факультетов БГУ.

Осуществление преподавательской и научной деятельности в БГУ позволило В. Г. Тихине также сосредоточиться на подготовке диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук по такой неразработанной теме, как «Теоретические проблемы применения данных криминалистики в гражданском судопроизводстве», которую он успешно защитил в мае 1985 г. в Ленинградском государственном университете.

Валерий Гурьевич проявил себя как руководитель республиканского масштаба. В октябре 1989 г. он был назначен Министром юстиции БССР. На этом посту он проявил себя как грамотный руководитель и высококвалифицированный юрист. На XXXI партийном съезде в ноябре 1990 г. В. Г. Тихиня был избран секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Беларуси и стал курировать по партийной линии работу административных органов. Ученый считал, что переход на эту работу был трудным, но необходимым выбором в условиях начавшегося политического и экономического кризиса. Это достойный пример проявления чувства ответственности!

В марте 1991 г. по Светлогорскому избирательному округу В. Г. Тихиня был избран депутатом Верховного Совета Республики Беларусь 12-го созыва. Весьма заметны его выступления как депутата на сессиях Верховного Совета: они были содержательными, приковывали внимание депутатов и избирателей.

В августе 1993 г. В. Г. Тихиня был назначен заместителем Председателя Высшей аттестационной комиссии при Совете Министров Республики Беларусь. Многое в этот период он успел сделать для развития данного органа и укрепления его связей с аналогичными учреждениями других государств, в частности Российской Федерации.

Валерий Гурьевич с апреля 1994 по декабрь 1996 г. работал в Конституционном Суде. Это был непростой период становления Конституционного Суда Республики Беларусь, в состав которого были избраны люди, обладающие различным профессиональным и личным опытом. Существовало много политических настроений. Разворачивались очень жесткие, мягко говоря, «баталии» в процессе обсуждения и принятия решений. Конституционный Суд в этот период мог бы сыграть более конструктивную роль. Вместе с тем был принят ряд решений, касающихся обеспечения социально-экономических прав граждан, а также весьма спорных решений, имеющих непосредственное отношение к системе сдержек и противовесов. Следует отметить, что коллектив Конституционного Суда в тот период только формировался, существовали трудности «роста».

Научная сфера была и остается весьма притягательной для В. Г. Тихини. Он находится в постоянном научном поиске. Его многочисленные монографии, научные статьи, учебники и учебные пособия являются предметом пристального внимания со стороны студентов, ученых и практиков, цитируются при написании диссертаций.

На сегодняшний день ученый активно сотрудничает с белорусскими журналами, готовит для них статьи; выраженные им взгляды и позиции имеют полемический характер, дают пищу для размышлений и развития.

Валерий Гурьевич является автором более 500 научных работ в сфере юриспруденции. Под его научным руководством защищено 30 диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Им также подготовлено два доктора юридических наук.

Научные труды ученого посвящены актуальным проблемам юриспруденции. Среди них особо следует отметить такие издания, как «Теоретические проблемы применения данных криминалистики в гражданском судопроизводстве» (Минск, 1983), «Научно-практический комментарий к Гражданскому процессуальному кодексу Белорусской ССР» (Минск, 1989), «Тернистый путь к правовому государству» (Минск, 1995), «Правовое регулирование международных перевозок» (Минск, 2001), «Правовое регулирование хозяйственной деятельности» (Минск, 2004), «Юридический справочник для населения» (Минск, 2006), «Семья и закон» (Минск, 2007), «Правовые основы научной деятельности в Республике Беларусь» (Минск, 2008), «Задачи прав личности в белорусском гражданском процессе» (Минск, 2008), «Виды гражданского судопроизводства в Республике Беларусь» (Минск, 2008), «Аккредитивная форма расчетов в Республике Беларусь» (Минск, 2008), «Сборник нормативно-правовых актов по жилищному законодательству Республики Беларусь» (Минск, 2010), «Право на судебную защиту в искомом производстве» (Минск, 2012), «Правовой статус иностранцев в Республике Беларусь» (Минск, 2013), «Конституции зарубежных государств» (Минск, 2014) и др.

Ученым разработан проект Закона «О международном частном праве», который был опубликован в журнале Верховного Суда Республики Беларусь «Судовы веснік» (Минск, 1992). Основное научное направление Валерия Гурьевича – проблемы формирования демократического правового государства в Республике Беларусь, международное частное право, гражданский процесс.

В. Г. Тихиня широко известен в Беларуси как автор учебников для вузов по гражданскому процессу и международному частному праву. В 2015 г. результаты многолетней работы ученого в области юриспруденции были обобщены в издании «Правотворчество и правоприменение в современном обществе: избранные научные труды по праву: в 3 т.» (общее количество страниц – 1661).

Хорошо известны научные труды Валерия Гурьевича и в зарубежной научной среде. По решению Международного биографического центра (г. Кембридж, Великобритания) имя В. Г. Тихини включено в издание наиболее известных ученых мира «Живые легенды» (Кембридж, 2005).

Валерий Гурьевич награжден орденом Трудового Красного Знамени и пятью медалями. Его имя внесено в Книгу почета Министерства юстиции Республики Беларусь и включено в издание «Кто есть кто в Республике Беларусь» (Минск, 1999, 2001, 2006, 2009).

В. Г. Тихиня удостоен высокого звания «Заслуженный юрист БССР» (1990), является членом-корреспондентом Национальной академии наук Беларуси (1994). В 2010 г. ученый получил почетную награду Республики Беларусь: он был признан победителем республиканского конкурса на приз известного юриста Владимира Даниловича Спасовича.

Фундаментальные книги и неординарные мысли характеризуют личность известного белорусского ученого-правоведа Валерия Гурьевича Тихини.

Уважаемому юбиляру в эти праздничные дни только самые добрые пожелания – здоровья, счастья, благополучия, долгих лет творческой и активной жизни!

Информация об авторе

Василевич Григорий Алексеевич – член-корреспондент, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой конституционного права юридического факультета. Белорусский государственный университет (ул. Ленинградская, 8, 220030, Минск, Республика Беларусь). E-mail: gregory5581@yandex.by

Information about the author

Grigoriy A. Vasilevich – Corresponding Member, D. Sc. (Law), Professor, Head of the Constitutional Law Department, Faculty of Law, Belarusian State University (8 Lenigradskaya Str., Minsk 220030, Belarus). E-mail: gregory5581@yandex.by